服务国家建设 促进行业发展
——广东省注册会计师协会先进事迹材料
广东省注册会计师协会（以下简称“协会”）成立于1989年12月，是中国注册会计师协会的地方性组织，依照注册会计师法管理全省注册会计师行业，行政上受广东省财政厅的指导和监督。近年来，在中国注册会计师协会有力指导和省财政厅正确领导下，协会履职尽责、担当作为，围绕行业党建质量和执业质量“双提升”的工作目标，带领行业迎接新机遇，开拓新局面。
一、突出“强引领”，行业党建工作走在全国前列
围绕贯彻落实党中央关于加强社会组织党的建设要求和“建强一个带动一片”目标，将协会党支部和全省事务所党组织打造成引领行业高质量发展的战斗堡垒。2021年，省注册会计师行业党委被评为“全国先进注册会计师行业党组织”称号，协会党支部被评为省财政厅“先进基层党组织”。一方面，“三个一”创建模范机关党支部。坚持党的领导“一个根本”，坚持“第一议题”制度和“两个维护”十项制度机制要求，用习近平新时代中国特色社会主义思想统揽行业一切工作。夯实规范建设“一项基础”。每年制定1份年度工作计划、建立1本台账、落实N项任务，不折扣落实上级安排。严格执行“三会一课”等制度，确保决策民主、程序规范。锻造党员干部“一支队伍”。选齐配强支部班子，教育监督党员带头转作风、促廉洁、比学赶超，组建青年学习组培育一拨攻坚克难队伍。另一方面，“三个突出”建设高质量行业党建。突出完善机制开新局。健全省市财政部门党组领导、行业党组织具体负责的党建工作责任体系。配备1名副厅级专职副书记负责党建工作，下放行业15项“放管服”改革措施，构建行业“一盘棋”格局。突出融合发展提质量。指导将党建工作写入事务所合伙协议，建立党建工作与事务所审批、个人执业等“四个同步”机制，推动党建和业务相结合。提出10项推动行业党建质量和执业管理质量“双提升”措施，事务所党组织组建等工作位列全国行业前列。突出示范带动强基层。制定事务所党组织规范化建设工作指引94条，指导事务所党组织规范化建设。选树30家行业标杆党组织，近2年共有86个执业机构党组织和181名个人受各级党组织表彰。
二、突出“强担当”，服务发展大局作出新贡献
一是推动行业在粤港澳大湾区和横琴、前海“两个合作区”建设中发展发挥专业特长。推动三地行业贯彻实施《粤港澳大湾区发展规划纲要》，在三地政府和行业主管部门的指导下，联合粤港澳三地151家会计师事务所签署《粤港澳会计师行业发展战略协议》，携手共建高水平合作平台，开展注册会计师青年高端人才培养计划，建设粤港澳大湾区高水平会计人才高地。二是监督会计师事务所依法依规履行资本市场“看门人”职责。围绕习近平总书记“紧紧抓住服务国家建设这个主题和诚信建设这条主线”的批示精神，制定加强行业诚信建设措施15条，在全国行业率先利用信息化手段开展高效能监管，整顿行业审计秩序。通过联合广东证监局、财政部广东监管局签署监管合作备忘录，构建自律监管和行政监管协同新机制。通过与中国工商银行广东省分行签订业务协作协议，推进银行函证数字化建设工作，提升行业审计质量和效率。通过会计师事务所监管信息平台对会计师事务所年均20多万份审计报告有效开展实时监控。三是发动行业在抗击新冠疫情中贡献专业力量。实施财务援企行动，发动158 家执业机构党组织、217 名专家组建服务团，搭建行业与企业互动平台，推出26期公益直播课程，进驻“粤政通”服务企业14.5万家次。全省行业投入一线抗疫近600人次，累计捐款560万余元。
突出“强建设”，推进协会治理现代化水平上新台阶
    一是坚持党的引领。把党的建设写入协会章程，指导协会执行党的路线方针政策,形成“党建+业务”联动推进工作格局。二是发挥会员代表大会和理事会的决策作用。在第六届理事会换届过程中，组建筹委会制定换届方案和选举制度，合理确定理事会人员规模，优化人员组成结构，把好代表、理事“入口关”，提升代表性和权威性。依法依规修订协会章程，健全以协会章程为核心的治理制度体系。建立各项管理制度，明确理事会议事程序，压实理事责任。组织理事、常务理事以及行业高端人才等研究行业发展规划，发挥会员力量描绘行业发展蓝图。三是完善监事会监督职权。2015年成立协会监事会，通过章程支持和保证监事会行使监督职权，把加强和改进监事会工作与推动健全协会治理体系有机结合起来。四是发挥专门和专业委员会专业指导作用。不断推进委员会建设，突出专业委员会专业性，专门委员会权威性。统筹利用行业人才资源，选好配强委员会组成人选。
四、突出“创品牌”，打造现代高端服务业广东新标杆
一是在履行社会责任中体现“新担当”。组织事务所走进园区送服务、走进乡村促振兴，发挥专业优势服务经济社会发展。走进校园促就业，连续举办行业专场招聘会，组织进百家高校和事务所搭建供需平台，提供数千个工作岗位，近三年来年全省行业共吸纳就业近万人。二是在助力财政改革中打造“新品牌”。组织梳理行业服务财政绩效评价、财会监督等工作事项，制定发布业务工作指引。近三年，全省有近千家事务所上万人次参与财政部门监督检查、绩效评价、投资审核等工作。三是在服务高质量发展中树立“新标杆”。广东省注协2016年被评为5A社会组织，并于2021年获续评，具有良好的信誉度和影响力。近年来，行业党建、诚信建设、服务国家大局等创新做法实践在行业内外多次引起巨大反响，中央人民政府门户网站、人民日报、新华社，广东省政府门户网站、广东卫视新闻、南方日报，香港大公报、澳门日报等大篇幅介绍报道。行业庆祝建党100周年微视频在学习强国、人民网广泛传播，成为高端服务业形象新标杆。

五、突出“严守法”，依法依规开展各项工作
一是坚持依法依规办会。协会2016年至今未受到行政处罚，参加年度检查结论皆为合格，未被列入活动异常名录或者严重违法失信名单；社会组织主要负责人、秘书长未因本组织的职务行为接受刑事处罚或者纪检监察机关的执纪问责，无任何查实的投诉举报。作为省社会组织总会的理事单位，积极参与总会各项活动，按时缴纳会费，履行会员义务。二是推进行业依法治理。积极开展行业普法宣传和培训，为会员提供内部治理、事务所经营管理、规范执业经营、行业法律风险及防范等方面的“法治体检”，加强行业法治建设。


