附件

会计师事务所执行审计业务涉及对研发活动的识别与研发费用分类的问题解答

[bookmark: _GoBack]高新技术企业评审和研发费用加计扣除，均涉及研发活动和研发费用的职业判断问题，本问题解答在梳理和归纳研发费用审计业务项目中遇到的一些实务难点基础上，收集了若干案例，供会计师事务所及其从业人员执行高企认定研发费用专项审计和研发费用加计扣除专题咨询等业务时参考。本问题解答不能替代相关法律、法规、执业准则，也不能替代注册会计师的职业判断，在执业过程中注册会计师应结合实际情况合理引用。
1、 注册会计师自行判定研发活动时，应从哪几个方面入手？如何借助技术专家的工作？
答：注册会计师自行判断研发活动时，应根据具体的审计目的，结合《高新技术企业认定管理办法》（国科发火〔2016〕32号）、《高新技术企业认定管理工作指引》（国科发火〔2016〕195号）、《研发费用加计扣除政策执行指引（2.0版）》和《研发费用加计扣除项目鉴定案例》进行判定。
依据上述文件规定，注册会计师判断研发活动有三个要点，一是是否有明确创新目标，二是是否有系统组织形式，三是研发结果是否不确定。
（一）对明确创新目标判断，注册会计师判断方式：一是与研发负责人沟通，通过询问研发团队在项目开展初期设定的目标，了解他们期望达成的技术突破、功能优化等创新相关内容，以及这些目标如何与行业发展趋势相契合；二是借助技术专家的工作，分析企业研发活动的目标是否不低于行业平均水平，或在行业标准之上，或能够帮助企业的产品在特定领域内具备竞争力。
（二）对系统组织形式判断，注册会计师判断方式：一是了解企业的研发团队、仪器设备、研发场地等软硬件配置情况；二是了解企业是否制定相应的研发制度，以规范和推动研发项目从可行性研究、立项、测试/试验，到验收、结题、研发成果申报等全流程开展。
（三）对研发结果不确定判断，注册会计师判断方式：一是关注研发全过程的数据资料，研发结果是否呈现出不断优化改进的状态；二是通过查看企业研发活动是否有明确的可计量成果指标，而非含糊的描述式记录，以此判断其研发结果最终能否检验。
因此，“立项依据充分”“研发内容和目标明确”“技术上…先进性、创新性”“完成和验收”“申请专利”这些条件都可以用来判断企业研发项目是否是充分的“研发活动”。


示例1：
智能**多功能办公桌

本案例选自2023年科技部政策法规与创新体系建设司、税务总局所得税司从研发费用加计扣除提请专家鉴定的项目集，通过本案例有助于注册会计师更好地理解研发活动特征。
某企业提供的项目研发目标和内容是针对市场上办公桌的传统办公单一属性，企业认为“智能**多功能办公桌”项目的研发目标旨在办公智能化、舒适度等方面实现突破性的创新。拟突破的核心技术和技术创新点如“关键技术”“创新点”“技术指标”等介绍内容，均笼统地描述为“包含***功能”“实现***功能”。拟达到的技术指标未设定定量的技术指标。
专家判断该项目不具有创新性，不属于研发活动。主要理由如下：
（一）项目目标没有体现创新性
“智能**多功能办公桌”项目是将现有成熟产品“办公桌”“旋转式抽屉”“USB接口”“电源插座”“LED灯”等组件简单组合，这些组件在当下市场中已经是十分成熟的工业产品。项目的整体设计方案属于对现有成熟工业化产品的简单组合。
（二）项目组织实施的关键材料缺失，系统性体现不足
项目技术路线未从技术实现的路径角度充分论证，仅简单介绍为“立项可行性分析——总体设计——技术方案与加工工艺确认——样品制作……”，实施过程中未制定定量的技术指标。
（三）项目实施过程缺乏实验记录，无法证明研发结果不确
定性
项目完成情况仅简单描述为“按照立项要求完成，且实现了相应技术目标”，未提供任何相关实验测试记录、性能数据、产品照片等佐证材料。在未设定定量的考核指标前提下，结论描述为“各项参数均已达标，满足立项设计要求”。
因此该项目不具有创新性，属于“对现存产品、服务、技术、材料或工艺流程进行的重复或简单改变”的情形，不是符合条件的研发活动。
结合本案例延伸思考，如果对该项目技术创新点，包括“关键技术”“创新点”“技术指标”等内容介绍，不是笼统地描述为“包含桌面自动升降功能”“实现LED灯自动感应功能”等，而是有具体的可计量目标，如“实现桌面5秒内升降30厘米”“实现感应范围内1米LED灯0.5秒启动”“响应速度超过市场同类产品30%”等，则该项目更能符合研发活动特征。

2、 注册会计师如何判断研发活动及研发费用管理和核算是否规范，难点在哪些方面？
答：注册会计师需全面了解企业研发流程和内部控制，包括与企业研发、财务等相关部门人员沟通，查阅研发项目文档，如立项报告、可行性研究报告、项目计划书等，了解企业研发活动的流程、组织架构和内部控制制度，从而判断研发费用的管理和核算是否规范，是否符合制度规定。具体可以从以下几方面入手：
（一）审查会计记录和凭证：检查研发费用的会计科目设置是否合理，是否按照会计准则的要求对研发费用进行了正确的分类和核算。同时，审查相关的会计凭证，包括发票、收据、报销单等，核实研发费用的真实性和准确性。
（二）分析研发费用的构成和变动趋势：对研发费用的各项构成进行分析，如人员人工、直接投入、折旧费用等，了解其在研发活动中的占比和变动趋势。结合企业的研发计划和实际进展，判断研发费用的合理性。
（三）实地考察和访谈：实地考察企业的研发场所、设备等，了解研发活动的实际情况。如访谈研发人员，核实其参与研发项目的时间、工作内容等，确认研发费用中人员人工的合理性等。
注册会计师识别研发活动与研发费用关系是否规范的难点：
（一）研发活动具有复杂性和专业性：研发活动涉及多个领域和专业知识，注册会计师可能缺乏相关的专业背景和经验，难以准确判断研发活动的性质、范围和进度，从而影响对研发费用的识别和判断。
（二）费用归集和分摊的困难：研发费用的归集和分摊涉及多个环节和因素，如人员工时的统计、设备的使用情况、材料的领用等。在实际操作中，这些数据可能难以准确获取和计量，导致研发费用的归集和分摊存在困难。
（三）企业内部控制的不完善：企业可能缺乏完善的研发费用内部控制制度，或者内部控制执行不到位，导致研发费用的核算和管理存在漏洞，增加了注册会计师识别的难度。
（四）企业的利益驱动和财务造假：个别企业为了达到特定的财务目标，如享受税收优惠、粉饰科研能力等，可能会故意夸大或虚增研发费用，或者将与研发活动无关的费用计入研发费用。注册会计师需要识别这些财务造假行为，难度较大。

示例2：
焦煤企业虚报研发费用

国家税务总局吕梁市税务局稽查局依法查处XX焦煤有限公司虚报研发费用加计扣除案件，该企业通过虚报研发支出，违规享受研发费用加计扣除税收优惠政策，少缴纳企业所得税。
吕梁市税务局稽查局按照程序依法对XX焦煤有限公司享受研发费用加计扣除优惠政策的有关情况进行核查。被检企业积极提供了25个研发项目的有关资料，从立项决议到查新报告，从研发人员打卡记录到物料领用单，各项资料基本应有尽有。
检查人员并未将目光局限在资料是否齐全、前后逻辑是否对应上，还对各项研发支出的金额进行了全面分析。发现项目的立项书里只提到了3个设备，电费常年高企的异常现象。检查人员查阅了该厂有关电费的全部会计凭证，发现该项目的研发动力电费竟以该厂全年生产经营活动所发生的全部电费作为基数，再按该项目所涉设备研发工时占总工时比例计算转出，这使得计入研发费用的动力电费显著增加。根据研发费用税前加计扣除归集范围的有关规定，列入归集范围的直接投入费用，是指研发活动直接消耗的材料、燃料和动力费用。该企业的电费归集范围明显不符合规定要求。检查人员随即“以点带面、重点突破”，梳理出动力电费、材料耗用、人员工资、设备折旧及维修等几个重点方面，进行深入检查。经检查发现，该企业的各项研发支出均存在不同程度的虚报现象。比如，大量领用立项书中所确定的研发设备无法使用的原材料；又如，将立项书中未提及设备的折旧及维修费计提至该研发项目的设备折旧及维修费支出中；再如，设备有了开机记录，研发人员却未打卡……等。
结合本案例延伸思考，资料完备并不意味着合法合规，注册会计师还是要综合分析研发活动与研发投入的逻辑，对比研发费用与公司整体支出，分析各项研发支出是否合理，对于夸大或虚增研发费用保持职业谨慎。
3、 在不同政策规范下，研发费用归集有不同核算的口径，注册会计师需要关注哪几个方面？
答：由于研发费用存在会计核算、高新技术企业申请、研发费用加计扣除等不同政策规范的归集口径，注册会计师在执业中需要关注不同政策规范的差异，也需要关注实务操作层面的差异，以便准确审计研发费用。
（一）需要关注不同政策规范的差异
1.在会计核算审计中，注册会计师需关注《财政部关于企业加强研发费用财务管理的若干意见》（财企〔2007〕194号）、《企业会计准则第6号--无形资产》、《企业会计准则解释第15号》和证监会发布的《监管规则适用指引--发行类第9号:研发人员及研发投入》等相关规定。
2.在高新企业认定审计中，注册会计师需在企业会计核算的基础上重点关注《高新技术企业认定管理办法》（国科发火〔2016〕32号）、《高新技术企业认定管理工作指引》（国科发火〔2016〕195号）等政策。
3.在研发费用加计扣除审计中，注册会计师需重点关注企业所得税和《关于完善研究开发费用税前加计扣除政策的通知》（财税〔2015〕119号）、《研发费用加计扣除政策执行指引（2.0版）》等与研发费用加计扣除相关政策。
在不同口径下，尤其需要重点关注研发费用资本化和费用化、研发人员的股份支付、研发过程中形成产品或副产品、固定资产折旧、无形资产摊销等方面。 
（二）需要关注实务操作的细节差异
主要考虑人员人工归集的主体范围、委托外部研发费用的归集和扣除限额、税收优惠政策（如设备一次性扣除）对研发费用加计扣除的影响等方面。

示例3：
不同口径差异

某股份有限公司在IPO首轮审核问询时的问题：“请发行人说明报告期研发费用、申请高新技术企业报送的研发费用、申请所得税加计扣除的研发费用间差异及原因。”
发行人回复：
（一）报告期内发行人研发费用与申请高新技术企业报送的研发费用之间的差异原因（注：高新申报金额＞研发费用金额）
根据国家税务总局《研发费用加计扣除政策执行指引（2.0版）》的说明，研发费用归集有会计核算、高新技术企业认定和加计扣除三个口径，其中高新技术企业认定口径的研发费用归集范围主要包括人员人工费用、直接投入费用、折旧费用与长期待摊费用、无形资产摊销费用、设计费用、设备调试费用与试验费用、委托外部研究开发费用以及其他费用，相关规则并未要求公司将对外销售的研发成品从研发费用中扣除。公司在会计核算过程中，已按照《企业会计准则解释第15号》进行会计处理，将因研发活动而形成的研发试制品在具体销售时所形成的收入和对应的成本分别进行会计处理，并计入当期损益。在结转存货成本时，按照《企业会计准则第1号-存货》的规定，从研发投入中将与研发试制品相关的材料成本支出转入存货，并按照历史实际成本计量。研发投入其他的部分，继续在研发费用中核算并列报。因此高新技术企业认定中的研发投入高于会计核算中的研发费用，两者存在一定差异。
（二）报告期发行人研发费用与申请所得税加计扣除的研发费用之间的差异（注：会计核算的研发费用金额＞加计扣除的研发费用金额）
报告期内，公司会计核算研发费用与申请所得税加计扣除的研发费用存在一定差异，主要系根据《财政部国家税务总局科技部关于完善研究开发费用税前加计扣除政策的通知》（财税〔2015〕119号）文件规定，研发费用中的房租物业费、长期待摊费用、股份支付、建筑物折旧等不属于研发加计扣除范围，故该部分费用在研发费用加计扣除基数中予以扣除。因此会计核算中的研发费用高于申请所得税加计扣除的研发费用，两者存在一定差异。


示例4：
委托外部研发费用的差异

注册会计师在执行高新技术企业认定专项审计和企业研发费用加计扣除专项审计业务中，通常认为企业委托外部机构研发活动所发生的费用的政策标准是一致的，但实际政策执行是存在差异的。
《高新技术企业认定管理工作指引》（国科发火〔2016〕195号）中委托外部研究开发费用是指企业委托境内其他企业、大学、研究机构、转制院所、技术专业服务机构和境外机构进行研究开发活动所发生的费用（项目成果为企业拥有，且与企业的主要经营业务紧密相关）。委托外部研究开发费用的发生金额应按照独立交易原则确定。认定过程中，按照委托外部研究开发费用发生额的80%计入研发费用总额。
《财政部国家税务总局科技部关于完善研究开发费用税前加计扣除政策的通知》(财税〔2015〕119号)企业委托境内的外部机构或个人开展研发活动发生的费用，可按规定税前扣除；加计扣除时按照研发活动发生费用的80%作为加计扣除基数。
从上述政策描述看，两者都以“研发活动发生费用的80%”为归集标准，但实际执行中，加计扣除还需要考虑以下因素：
如《技术合同认定登记管理办法》第六条规定，未申请认定登记和未予登记的技术合同，不得享受税收优惠政策；国家税务总局公告2015年第97号、财税〔2018〕64号明确，委外研发项目备查资料应包含经科技行政主管部门登记的委托、合作研究开发项目的合同。根据《国家税务总局关于发布修订后的<企业所得税优惠政策事项办理办法>的公告》（国家税务总局公告2018年第23号）规定，涉及委托研究开发项目的合同，企业应将经科技行政主管部门登记的合同作为留存备查资料。
《技术合同认定规则》第五十二条规定，合同交易总额是指技术合同成交项目的总金额；技术交易额是指从合同交易总额中扣除购置设备、仪器、零部件、原材料等非技术性费用后的剩余金额，但合理数量标的物的直接成本不计入非技术性费用。
实务中，科学技术行政部门技术合同登记机构发放的《技术合同认定登记证明》反映了其对技术合同金额的审核意见。在税务实操中，多数税务机关认为，技术合同交易总额中超出合理数量的购置设备、仪器、零部件、原材料等非技术性交易金额不符合财税〔2015〕119号等文件规定的可加计扣除的研发费用范围，确有证据表明相关支出用于研发并且合理的除外。因此，对于企业发生的委托研发项目，通常建议企业以科学技术行政部门技术合同登记机构发放的合同认定登记证明中列明的“技术交易额”作为研发费加计扣除的基数，而非简单直接使用“合同交易总额”。
例如：某项目委托外部研究开发费用的发生金额100万元，会计科目核算的研发费用是100万元，高新技术企业认定专项审计确认归集研发费80万元，如果技术合同登记认定“属于技术开发-委托开发合同，合同总金额100万元，其中：技术交易额60万元”，则该项目当年可加计扣除的金额为60万元*80%=48万元。

示例5：
“创意设计活动”而发生的相关费用

《财政部 国家税务总局 科学技术部关于完善研究开发费用税前加计扣除政策的通知》（财税〔2015〕119号）将“创意设计活动”而发生的相关费用列入可税前加计扣除政策内，但部分注册会计师并没有注意到，这一条是在政策的“特别事项的处理”条文单独规定的，119号文件虽允许“创意设计活动”适用加计扣除政策，但其属于一项单独的优惠政策，并不代表此类“创意设计活动”属于研发活动。
[bookmark: OLE_LINK1]“企业为获得创新性、创意性、突破性的产品进行创意设计活动”的加计扣除在“企业所得税年度纳税申报表”中，也不是在《研发费用加计扣除优惠明细表》(A107012)中填列的。2023年度及之前汇缴申报是在A107010《免税、减计收入及加计扣除优惠明细表》三、加计扣除栏目与“研发费用加计扣除”、“安置残疾人员所支付的工资加计扣除”并列填报的。2024年度汇缴是在《企业所得税年度纳税申报主表》(A100000)第22行“减：免税、减计收入及加计扣除”的明细行次选择表4事项“序号3企业为获得创新性、创意性、突破性的产品进行创意设计活动发生的相关费用加计扣除（集成电路和工业母机企业按120%加计扣除）”或“序号4企业为获得创新性、创意性、突破性的产品进行创意设计活动发生的相关费用加计扣除（按100%加计扣除）”进行填报。
因此，企业为获得创新性、创意性、突破性的产品进行创意设计活动而发生的相关费用加计扣除相应的创意设计活动要区别研发项目发生的研发费用对待。


4、 研发费用审计业务中，研发人员人工费用核查的要点有哪些？
答：研发费用主要包括研发人员人工费用、直接投入费用、折旧费用与长期待摊费用、设计费用、装备调试费、无形资产摊销费用、委托外部研究开发费用、其他费用等，注册会计师应当分项核查。以下就研发人员人工费用的核查要点进行解答：
在研发费用的核查中，人员人工费用是重要的核查内容之一。以下是人员人工费用核查的要点：
（一）人员身份及工作职能的核查
1.人员工作职能确认：核查从事研发活动的人员是否符合规定，包括研究人员、技术人员和辅助人员。例如，研究人员应主要从事研究开发，即直接从事研发活动或相关技术创新活动；技术人员需具备相关领域的技术知识和经验。如，注册会计师可通过审阅劳动合同、岗位说明等文档资料，确认研发人员的工作职责是否与研发项目紧密相关。
2.兼职或临时人员的认定：对于兼职或临时聘用人员，需关注其合同形式，如兼职或临时人员需与企业或劳务派遣公司签订劳务用工协议，如未签订合同或协议，则注册会计师要综合判断兼职或临时人员是否存在事实劳动关系，如是否接受用人单位的管理、是否从用人单位获得报酬、能否获取含有兼职或临时人员名字的文件或工作任务单等。
3.非研发人员的排除：确保没有将从事后勤服务等非研发活动的人员工资计入研发费用。
（二）人员费用的归集与核算
1.工资及福利费用：核查研发人员的工资薪金、五险一金、外聘人员劳务费用等是否准确归集。同时，需确认是否存在将非研发人员的工资或福利费用错误计入研发费用的情况。
[bookmark: OLE_LINK2]2.费用分摊的合理性：对于同时从事研发和非研发活动的人员，需根据从事研发和非研发活动的工时记录，分配其人工费用。例如，某员工当月总工时为160小时，其中研发活动100小时，非研发活动60小时，那么其当月工资薪金等费用应按62.50%的比例分摊至研发费用，其余37.50%分摊至非研发费用。
3.跨年度费用处理：对于跨年度的人员费用（如年终奖），需确保其按照合理的工时比例在不同项目或期间进行分配。
（三）工时记录与证据
1.工时记录的完整性：企业是否建立完善的工时记录台账，记录研发人员参与各项目的具体工时。这些记录是否经过项目负责人、部门主管及人事部门的多重复核。
2.考勤与工时核对：研发人员的工时记录是否可通过考勤系统进行验证，确保工时记录的真实性和准确性。
（四）政策口径的适用
1.高新技术企业认定：在高新技术企业认定中，研发人员的累计实际工作时间需满183天，且其人工费用需严格按照工时比例在不同项目间分摊。
2.研发费用加计扣除：加计扣除政策中，允许扣除的人员人工费用仅限于直接从事研发活动的人员，不包括后勤服务人员。也有某些地区的税务部门将兼职研发人员排除在允许扣除的范围之外。
（五）其他注意事项
1.福利费用的排除：在高企认定办法中，尚未明确将研发人员的福利费、补充养老保险、工会经费等纳入人员人工归集范围。
2.监管规则适用指引——发行类第9号：《研发人员及研发投入》中明确指出，对于既从事研发活动又从事非研发活动的人员，当期研发工时占比低于50%的，原则上不应认定为研发人员。如将其认定为研发人员，发行人应结合该人员对研发活动的实际贡献等，审慎论证认定的合理性。发行人与客户签订合同，为客户提供受托研发，除有充分证据表明履约过程中形成发行人能够控制的并预期能给发行人带来收益的研发成果外，原则上单纯从事受托研发的人员不能认定为研发人员。研发人员原则上应为与发行人签订劳动合同的人员。劳务派遣人员原则上不能认定为研发人员。发行人将签订其他形式合同的人员认定为研发人员的，应当结合相关人员的专业背景、工作内容、未签订劳动合同的原因等，审慎论证认定的合理性。


示例6：
会计师事务所研发费用处罚案例

某会计师事务所研发费用审计执行不到位：（1）研发人员方面，发行人未严格执行研发内控制度,较多研发项目存在后期新增研发人员的情况,但未见相应报送记录或审批流程记录,未严格执行研发内控制度。（2）研发人员薪酬分摊方面，报告期内发行人将总经理的薪酬和股份支付费用按照50%计入研发费用,相关会计处理合理性不足。
某会计师事务所研发费用审计执行不到位：研发人员薪酬分摊方面，报告期内发行人将总经理的薪酬和股份支付费用按照50%计入研发费用,相关会计处理合理性不足。
某会计师事务所研发费用审计执行不到位：研发人员方面，现场检查发现，发行人2020年末在册的160名专职研发人员中有18名存在异常情况，包括在截止日前已离职、从事非研发活动、不了解所从事研发项目基本情况等。
某会计师事务所研发费用审计执行不到位：研发费用未关注到公司参与研发的董监高工时占比过高、部分研发助理分配的薪酬远高于同职位水平等情形。


示例7：
特殊形式的研发费用分类认定

A公司为集团公司的下属企业。A公司在开展研发活动的过程中，需要集团公司派遣技术人员到A公司从事与研发活动有关的设计、测试、检修等工作，A公司与集团公司签署服务协议，实际以被派遣人员的人工成本及其他费用进行结算，且结算金额由集团公司开具“技术服务费”的发票。针对此种情况，被派遣人员能否统计为A公司的研发人员、支付的费用如何进行研发费用分类、是否适用研发费用加计扣除政策？
依据《国家税务总局关于研发费用税前加计扣除归集范围有关问题的公告》（国家税务总局公告2017年第40号），“外聘研发人员是指与本企业或劳务派遣企业签订劳务用工协议（合同）和临时聘用的研究人员、技术人员、辅助人员。接受劳务派遣的企业按照协议（合同）约定支付给劳务派遣企业，且由劳务派遣企业实际支付给外聘研发人员的工资薪金等费用，属于外聘研发人员的劳务费用。”
注册会计师在综合分析后认为，服务协议由集团公司与A公司签订，A公司并未与被派遣人员签订劳务用工协议（合同），且集团公司也非劳务派遣企业，不符合国家税务总局公告2017年第40号的情形。因此，被派遣人员不应算做A公司的研发人员，所发生的费用应按照提供服务的实际情况按照设计费、装备调试费、委托外部研发费用等研发费用的核算，对照可加计扣除的研发费用范围确定能否加计。
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