附件1：案例参考模板
案例1：
助力大型能源央企建设世界一流财务管理体系
——光明会计师事务所
一、背景介绍
近年来，党中央多次强调要做强做优做大国有资本，培养具有全球竞争力的世界一流企业，2022年3月，国务院国资委发布《关于中央企业加快建设世界一流财务管理体系的指导意见》。光明会计师事务所接受一家大型能源央企委托，为该企业构建世界一流财务管理体系提供专业服务。
二、主要做法
该所采用卓越绩效、敏捷产品开发、财务三位一体转型等先进方法，将自动化程序引入企业财务工作全流程，推动企业多层次、多领域、多场景的“多维+”管理变革和技术应用。
一是在平台建设方面，基于能源行业的业务特点，结合前后端技术、大数据、分析应用领域的经验，帮助企业建成数量相当、价值突出的财务管理数据分析模型，归纳、总结、挑选最具代表性、最有核心价值的指标维度，覆盖财务工作全链条，精准识别管理需求、发展诉求，提升数据平台的应用价值和用户体验。
二是在数据治理方面，精细化部署提升数据质量的管理方案，涉及组织、制度、流程和技术等各方面，全方位梳理数据关系图谱，为数据建立全生命周期的溯源链条，并通过职责分工确保流程得到执行，技术得以实现；深入探索会计转型的数字化技术，结合数字化发展前沿动态，推动会计向未来会计转型。
三是在管理创新方面，帮助企业逐步完善健全卓越绩效管理的组织体系、责任体系、标准体系，构建闭环工作机制；通过卓越绩效过程与结果评价方法，对企业多维精益管理的现状和水平进行测量分析，使用SWOT和鱼骨图工具分析问题成因；通过组建多部门协同机制，分层次分类型分项目帮助企业实施改进举措。
四是在流程变革方面，利用前沿技术进行流程再造和重构，有效解放人力、提升效率，实现高质量安全运行；利用“RPA+AI+智能硬件”，开创开票流程软件硬件交互融合和财务工作场景集中化、自动化创新管理的新局面；帮助企业颠覆传统人力密集的发票处理工作模式，实现单票自发票生成到完成寄送封装全流程处理在1分钟内完成，日承载发票量1 500张。
三、取得成效
在该所的帮助下，企业的财务管理创新实现突破，企业会计数字化转型取得明显成效，推动企业管理运营水平迈上新台阶，在管理创新、技术创新等领域荣获系统内乃至全行业的多个奖项，为大型央企建设世界一流财务管理体系提供了有益的参考和借鉴。




















案例2：
为乡村振兴事业贡献专业智慧
——永辉会计师事务所

一、背景介绍
永辉会计师事务所接受某市财政局委托，对该市乡村振兴专项债券发行提供专业服务。
[bookmark: _GoBack]二、主要做法
该所参与乡村振兴专项债券发行全过程。
在可行性研究方面，该所深入研究各项扶持政策和优秀成功案例，紧密结合国家“十四五”规划和乡村振兴战略规划目标，充分立足当地特色优势产业发展实际，以增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力为突破口，协助当地政府做好乡村振兴专项债券发行可行性研究，形成具体方案。
在收益规划方面，该所对项目建设主体提供的收入测算数据，按收入类别获取数据来源并进行核实与分析，对项目建设主体采用的收费标准是否符合政府部门相关政策规定、是否遵循市场价格等进行深入分析，客观评估项目预期收益和资产价值，使项目预期收益覆盖专项债券及市场化融资本息，避免虚增或夸大项目净收益，以确保项目还款能力，防范可能出现的债务风险。
在发债资料审核方面，该所安排核心专业力量积极参与，从拟发行专项债券项目是否满足发行的前置条件开始，依次对拟发行项目的成熟度、是否符合产业规划、投入成本测算是否合理、融资规模是否合规、资金管理是否完善、项目建设运营方案是否健全等进行全方位审核，确保发债所需各项资料完整准确、合法合规。
三、取得成效
该所高质量的专业服务，有效确保了乡村振兴专项债券的顺利发行，为当地乡村振兴事业做出了贡献，受到委托单位的表扬与肯定。
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